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RISPOSTA SCRITTA INTERROGAZIONE N. 57  PRESENTATA DAL GRUPPO PD 
 
 
Il recupero e la riqualificazione del Campo di Atletica "A. Gorla" rappresentano un elemento 
cruciale per il nostro mondo sportivo e per la città di Novara. Questo impianto non è solo un 
luogo di allenamento per atleti e appassionati, ma un punto di riferimento per lo sport 
cittadino e non solo. Grazie all’intervento appena concluso, il campo potrà ospitare gare di 
livello nazionale e internazionale, diventando un polo di pregio per eventi sportivi nonché un 
simbolo del nostro impegno nel migliorare le infrastrutture a favore della collettività. La 
riqualificazione del Gorla rientra nel progetto del PNRR "La città delle persone", che mira 
a migliorare i servizi alla cittadinanza, con un'attenzione particolare all’aspetto sociale e 
sportivo. L'intervento ha previsto il recupero della superficie sintetica della pista, la 
sistemazione degli spogliatoi e l'installazione di un sistema di illuminazione alimentato da 
fonti rinnovabili, per garantire l'utilizzo dell'impianto anche nelle ore serali, e la realizzazione 
di un nuovo campo sportivo polivalente. Si tratta di un investimento complessivo di 1 milione 
e 210 mila euro. 
 
Per rispondere ai quesiti posti dagli interroganti: 
 

1. Termine dei lavori e riapertura del campo 

Il giorno 14 aprile 2025, il Direttore dei Lavori ha redatto il Certificato di Ultimazione dei 

Lavori, attestando che gli interventi previsti dal contratto di appalto, inclusa la modifica 

contrattuale n. 1 – relativa alla variante per l’utilizzo del ribasso d’asta – sono stati 

ultimati l’11 aprile 2025, entro i termini contrattuali. 

Ricordo che la richiesta al Ministero per la modifica contrattuale era finalizzata 

all'opportunità di realizzare con il ribasso d’asta le seguenti migliorie: 

• Sistemazione area verde all'interno dell'anello della pista 
• Innalzamento a 6 mt della rete perimetrale del campo polivalente verso via Patti 
• Sostituzione dei serramenti esterni della palazzina spogliatoi 
• Nuova pavimentazione in resina dell'area spogliatoi 
• Tinteggiatura esterna della palazzina spogliatoi 
• Rifacimento zona ingresso carraio di servizio posto su Viale Kennedy 
• Nuove piantumazioni. 

 
Alla data del 14 aprile restavano da completare alcune lavorazioni marginali, tra cui: 

• tracciatura della pista di atletica e accessori; 
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• interventi di finitura e regolazione degli impianti meccanici ed elettrici; 

• sistemazioni finali delle aree esterne; 

• pulizie generali e sgombero dell’area di cantiere. 

 

Tali interventi si sono conclusi entro il 16 maggio 2025, come confermato dal Verbale di 

ultimazione lavori marginali redatto il 19 maggio 2025, in conformità con il D.M. 7 marzo 

2018 n. 49. 

Il 20 maggio 2025 è stato inoltre redatto il Certificato di Regolare Esecuzione della 

Fornitura degli arredi sportivi da parte della ditta Sportissimo srl, necessari per 

l’omologazione. 

Con Determinazione n. 108 del 10 aprile 2025, è stata avviata la procedura di Collaudo 

Finale FIDAL. Il 16 maggio 2025, il RUP ha firmato e trasmesso alla FIDAL nazionale, 

tramite lo Studio Pettene, la Domanda di visita di collaudo, completa della 

documentazione tecnica. 

La riapertura ufficiale dell’impianto potrà avvenire solo a seguito dell’adozione 

formale dell’atto di collaudo provvisorio da parte della FIDAL, che attesterà la 

conformità dell’impianto ai requisiti regolamentari. 

2. Ritardi rispetto al cronoprogramma 

L’intervento si è svolto nel rispetto del cronoprogramma, aggiornato periodicamente dalla 

Direzione Lavori. 

Non si registrano ritardi rispetto al cronoprogramma. Le sospensioni intervenute sono 

state legate a: 

• autorizzazioni richieste al Dipartimento per lo Sport della Presidenza del 

Consiglio dei Ministri per opere migliorative; 

• condizioni meteo particolarmente avverse; 

• impossibilità tecnica della posa del manto della pista nei mesi invernali, come 

indicato dalla FIDAL. 

 

Tutte le modifiche e sospensioni sono state gestite nel rispetto delle normative vigenti e 

senza impatti negativi sulla regolare conclusione del progetto, che proprio in quanto 

finanziato con i fondi PNRR, si sarebbe dovuto ultimare secondo le scadenze prefissate 

entro il 31 marzo 2026. 

Come avevamo garantito, i lavori sono stati continuamente monitorati per garantire la piena 
funzionalità del campo nel rispetto delle scadenze previste, confermando il nostro impegno 
nel sostenere lo sport e le sue infrastrutture. 
 

3. Affidamento della gestione dell’impianto 

Parallelamente all’iter tecnico-amministrativo per l’omologazione, l’Amministrazione ha 

già avviato le procedure per l’affidamento della gestione del campo, senza attendere 

la conclusione del processo FIDAL. 



Questa scelta vuole anticipare i tempi organizzativi, con lo scopo che il soggetto gestore 

sia pronto a operare dopo l’ottenimento del collaudo provvisorio, garantendo piena 

operatività dell’impianto. 

L’Amministrazione comunale ha investito risorse, tempo e attenzione per restituire alla città 

un campo di atletica non solo completamente riqualificato, ma anche organizzato, 

moderno e conforme agli standard federali. 

L’obiettivo è chiaro: il campo “A. Gorla” deve tornare a essere un punto di riferimento 

per lo sport novarese, un impianto il più aperto possibile, vissuto, accessibile, e 

lontano anni luce dalle criticità e dalle opacità che lo hanno segnato in passato. 

Stiamo lavorando per consegnare da qui a breve alla comunità una struttura all’altezza delle 

sue legittime aspettative, mettendo al centro la trasparenza, la qualità del servizio e la 

promozione dello sport come bene comune. 

 
Il Vicesindaco e Assessore allo Sport 

Ivan De Grandis 

 

 

 


